

„Все это не говорит, однако, еще об установлении уже в XV в. правильных дипломатических взаимоотношений между отдельными политическими образованиями Кавказа и, в частности, между Грузией и Москвою. Такие правильные взаимоотношения устанавливаются только во вторую половину XVI в., после того, как Московское государство вплотную подошло к Кавказу“.<sup>1</sup>

Московское государство, завоевывая в XVI веке Поволжье с городами Казань и Астрахань и северные предгорья Кавказа, преследовало определенные политические и экономические цели.<sup>2</sup> Во-первых, оно хотело обеспечить безопасность своей торговли с Персией от посягательства со стороны турок; во-вторых, укрепляясь на северном Кавказе, Московское государство хотело на первых порах хотя бы парализовать усилия Турции, старавшейся установить свое господство на Кавказе. Для достижения поставленных целей Московское государство ищет себе на Кавказе союзников среди близких ему по вере народов. Оно с готовностью откликается на просьбы грузинских царей Леона и Луарсаба (1557) о покровительстве и помощи. В Кахетию в том же 1557 году был отправлен русский отряд для защиты кахетинских крепостей.

В 1586 году посол грузинского царя Александра пишет государю всея Руси Федору Ивановичу: „...понеже государь наш и земля наша хрестьянская, а от неверных турок в велицей беде и в утесненье, и в том твоя царская воля, как государя нашего и его землю пожалуеш, от таких и неверных богомерских агарян оборониш“.<sup>3</sup>

На это Федор Иванович велит ответить царю: „И великий государь наш царь и великий князь Федор Иванович всеа Русии самодержец для крестьянские веры государя вашего Александра князя и всю Иверскую землю в своем царском жалованье и во оборони держати хочет...“. И ниже: „...и город на Терке для тебя и твоей земле обереганья поставить государь велел, — только ныне вскоре тому сstattися не мочно...“.<sup>4</sup>

Московское государство старалось по мере сил и возможности облегчить бедственное положение дружественной страны. В 1601 году царь Борис отправил в Кахетию посольство „с ответом, что он хочет держать царя Александра и Иверскую землю от всех недругов в обереганье и защищенье и дорогу велел очистить через Шевкалскую землю и рать велел послать на Шевкала и Кумыцких князей“.<sup>5</sup> В 1604 году были снаряжены русские войска, целью которых было завоевание Дагестана и освобождение дороги на Кахетию. В том же году послу Татищеву было поручено „тайное“ дело — сосватать среди грузинских царевичей и царевен дочери царя Бориса жениха, а сыну его невесту.<sup>6</sup> Как видим, Россия вновь захотела завязать родственные отношения между царскими домами России и Грузии.

Но после 1605 года наладившиеся были связи Московского государства с Грузией прерываются. В Московском государстве начинается

<sup>1</sup> М. Подиевков. Материалы по истории грузино-русских взаимоотношений. 1615—1640. Тбилиси, 1937, стр. VI.

<sup>2</sup> Со взятием Казани и Астрахани к Московскому государству перешла такая важная водная магистраль, как река Волга. Это обстоятельство безусловно повлияло на оживление сношений Руси с Кавказом.

<sup>3</sup> С. А. Белокуров. Сношения России с Кавказом. Чтения, кн. III, 1888, стр. 12.

<sup>4</sup> Там же, стр. 13 и 20.

<sup>5</sup> Там же, стр. CVIII.

<sup>6</sup> Там же, стр. СІХ.